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ВСИЧКО, ЩО СЕ ОТНАСЯ ДО ВѢС1НІКА, СЕ ИСПРАЩА 

ДО РЕДАКТОРА II. ХР. ГАБРОВСКИ.

ТЪРНОВО.

АБОНИРАНИЕТО СТАВА:

Търново, у редактора 

и Шуменъ, печатница „Основа“.

Къмъ дружииитѣ па социалъ-дсмок, 
партия.

Общия Съвѣтъ на Со ц.-Демократ, 
партия поканва всички местни дру
жини да обмислятъ:

1) Въпроса за измененията на Бон-I 
ституцията;

2) Какво би требвало да предпри
еме партията, въ случай че предла-. 
шиите изменения се нриематъ отъ; 
Народното Събрание',

•7) Смѣшатъ ли за нужно свиква- 
нието на едицъ изеънреденъ национа- 
ленъ кошресъ на партията.

Общий Съвѣтъ.

Върху изменението еа 
. Нонститѵіхията,

Вече нѣма съм пѣшіе, че се предлага

вата па парода и да се даде едно ио- 
го.іѣмо обезспеченпе па тия права. Но 
пзмѣпешіята, които се предлагать днесь, 
съвсѣмъ пе клопятъ къмъ това. II на
истина, иска се да со измѣни чл. 38 
отъ Конституцията така, іцото па по- 
томцитѣ па държавния глава да се даде 
свобода, да си иматъ каквато вѣра I 
искать. По такова измѣпепие па чл.
38 води подирѣ си измѣпепието илиI 
отмах.,<ішіето и па чл. 37, който казва, 
че „господствующата вѣра въ Бьлгар. 
Княжество е Християнска Православна 
отъ Неточното Вѣроисповѣданію- . Да 
се остави г.епокжтнатъ този членъ, ще 
рѣче, да се уголѣмятъ противоречията 
въ Копститу цията. А ако се покжтне той, 
тогава въпроса се свежда къмъ въпро
са за отделението на държавата отъ 
църквата. Само въ такъвъ случай си 
има мѣсто и іізмѣш'ниет.о .на чл.„38 
Ако на потомцитѣ па държавния гла
ва се дава право и свобода да си из- 

на 20 хиляди или па 30 хил. души 
избиратели да се избира единъ наро
денъ представитель, намѣсто на 10 
хил. единъ, както е въ Конституция
та. Всѣкой лесно разбира, че народна
та воля ію-вѣрпо се изразява отъ 300 
народни представители, отъ колкото 
отъ 150. Триста души много по-добрѣ | 
мотать да обмислятъ закопитѣ, откол- 
кото 150 души. Ниіі говоримъ, раз
бира се, за народни представители, из
брани отъ парода свободно. Колкото 
повече сж пародпиті, представителя, 
толкова повече участвува народа і/ь 
управлението па страната. II наопаки. 
Но понечете народни представители 

ј струватъ и повече пари, назвать ни. 
, Но отъ това не излиза, че трѣбва да 
[се намали числото па народпитѣ пред-1 
! ставит '.іи. Отъ това излиза, че трѣбва, 
1 иър’.ш. но-малко да. имъ ее-лілалца, алшъ.' 
■ 7ро, отъ това излиза, че паи-доброто еј 
самъ народа направо да, издава зако- ј

да се измѣни пашня осповепъ законъ 
— Конституцията. Това вече пе о слухъ, 
а цѣла истина. ІІравителствеппия в. 
„Свобода“ вече потвърди това, както 
и измѣненията, които се предлагать 
да гласува Народното Събрапііе. Освеиъ 
това, съ едпо Окржжію отъ Министер
ството па Вжтрѣніпитѣ Работи се пи
кать незабавно да се явятъ ьъ Народ
ното Събрание всички ония народни 
представители, които ги нѣма тамъ. 
Кжсо казано, иска се отъ народното 
пи представителство да гласува извѣст
іи! вече пзмѣпепия въ Конституцията.

Не ще и дума, че пашата Консти
туция, като човѣпіко произведение, има 
много недостатъци и противорѣчіи!. Ра
но или кжсио ще трѣбва да се пре
гледа и измѣни коренно. По преглежда- 
нието и измѣпепието па основния за
конъ па една страна може да стане 
само тогава, когато го поиска нѣкоя 
общественна сила, ь’ѣкоя класса, за- 
иіггересованг.а къ разширението па 
правата, конто тя дава. А когато едва 
класса иска прегледі апие и измѣпепие 
діа Конституцията, взмѣкеивята въ і ея 
винаги см бивали прог])сссивпи (напред
ничави). Пе така, обаче, стои работата 
съ измѣненията, които се искатъ да 
гласува днешното наше народно пред
ставителство. Пзмѣпешіята. па Консти
туцията, които се предлагать у насъ. 
не ги е искало никоя класса. До вче
ра никей у насъ не е мпели.гь за нѣ- 
какви нзмѣнепия на. Конституцията. ТѢ 
произлизать отъ случайни обстоятелства 
и се предлагать отъ правителството.

Българската социалъ-демократическа 
партия прцициниалпо не е противъ из- 
мѣнепието па Конституция, а.Въ нейната 
программа влизать искания н за пре- 
глеждашіето і.а нашия основеиъ законъ, 
но въ смисъль да се разшнрятъ пра-

питѣ, намѣсто да праща за това па
родии представители. 'Гака правятъ. 

I наир., въ Швейцария. Намѣсто наро- 
! дътъ да избира пародии представители, 
които да избирать правителство, пай- 
добрѣ ще бжде народа направо да си 
избира правителството. Намѣсто да ис- 

■ праща пародии представители, за да 
одобряватъ закопитѣ, които предлага 
правителството, пай-добрѣ е закопитѣ 
да се удобряватъ и гласуватъ напра
во отъ парода по община. Такова од
но пародію управление ще бжде мно
го по-ефтипо, парода ще знае напра
во съ какви закони се управлява, за- 
щото той направо щ; ги гласува, а не 

|отъ негово име нѣколко народни пред
ставители. А най-важното е, че тон ще 
се учи да се управлява самъ и ще 
разбира отъ държавпитѣ работи, а пе 
отт, негово име да вършатъ всичко, как
то имъ дойде па умъ, нѣколко души 
представители. Да се измѣни Конститу
цията така,, щото парода направо да се 
управлява,—да си избира правителство, 
да си избира управители, да издава за
кони, като ги гласува на-право, по об
щина—това само може да бжде полезно 
за най-голѣмата часть отъ народа. ІІз- 
мѣпенпето, коего се предлага отъ пра
вителството отъ тази страна, напро
тивъ, намалява участието па народа 
въ управлението на държавата. Това е 

I опасно пѣщо. (’жіцото може да се каже 
Іи за измѣпепието по гласувапието на. 
I закопитѣ въ Нар. Събрание. Сжіцо е 
въ вреда, па народпитѣ права и дру
гото измѣненію. Пашата Конституция 
запрещава да. се давать и да се при- 
ематъ ордени. Ордепптѣ развраіцаватъ 
гражданитѣ: намѣсто да исиълпяватѣ 
своптѣ длъж юсти отъ съзнание па своя 
дьлгъ, и намѣсто да очакватъ само 
похвалата па обществото, захващатъ

биратъ каквато искать вѣра, съвсѣмъ 
естественно ще бжде и подданницитѣ 
имя. да се ползуватъ съ такава една 
свобода. Вѣрата е и трѣбва да бжде 
частно дѣло на. съьѣсгьта па человѣка. 
Държавата не може и не трѣбва да 
се мѣси въ съвѣстьта на гражданитѣ. 
По тази причина става необходимо да 
се прогласи пеобязателпо и изучваиие- 
то въ пашитѣ училища Закона Божий. 
Такова едпо измѣпепие ще бжде полез
но за парода. То може да намали да- 
пъцитѣ и да се уголѣми рюджета на 
народното просвѣщенію. По отъ всичко 
се вижда, че съ измѣпепието на чл. 
38 нѣматъ се предъ видъ такива про
грессивна измѣііения въ нашата Кон
ституция. То, пакъ го казваме, може 
да введе нови противорѣчіи! въ паша
та Конституция. Впрочемъ, но тази точ
ка отъ измѣпепието иматъ думата па
шитѣ буржуазно-православіш патриоти 
и защитници па вѣрата. Пасъ, социалъ- 
демократнтѣ, до вчера правителството 
и всички, които очакватъ отъ него ми
лости, пи обвиняваха, че шій сме под
копавали вѣрата, разбира се, госиод- 
ствющата вѣра. Дпесь, обаче, всѣки 
вижда до колко сж справедливи тия об
винения. Пий говориме и ще говоримъ 
за свободата па вѣрванията и за от- 
дѣ.іешіето па държавата отъ черквата, 
ігі.мт. което се свежда и предложение
то па правителството за измѣнешіето 
па чл. 38. Другояче измѣпепието па 
този ч.іен'ь нѣма никаква полза, а е 
пълно съ ті.'і.рдѣ голѣми опасности. По 
пий пе щѣмъ повече да се простира
ме върху тази точки. Пматъ думата 
па піитѣ православни противници.

Дрѵгитѣ пзмѣпепия на Конституци
ята вечё яві о сж въ вреда па народ- 
питѣ права. Да іземемъ, наир., измѣ- 
пението, сиоредъ което се предлага 

да работягъ само съ подкупъ и съ 
корисголюбиви цѣли. Освѣпъ това, ор- 
декитѣ водить подирѣ си титулнтѣ— 
графове, бароне, лордове и др. т. А 
титулнтѣ іце поискать и пари, уголѣ- 
меішето па платитѣ имъ, и пай-сетпѣ 
іце ноискатъ и второ пародію събра
ние за. тѣхъ—втора камара, както наз
вать. Тева щз бжде едпо така ежщо 
голѣмо ограничение правата па пай- 
голѣ.',іата часть отъ парода и іце по
иска много излишни пари отъ него.

Колкото до уголѣмеипето и штата па 
държавния глава до 1 милиопъ лева, 
това вече е съвсѣмъ пе нужно измѣ
ненію. Нашия държавепъ г.’іава е бо
гатъ, а пашата държава има твърдѣ го- 
лѣма нужда отъ пари—за „насърдчс- 
пие на индустрията“, за же.іѣзпици, за 
разработвание па рудппцитѣ, за ис- 
шшщалше па заемптѣ я т. п. Въ та
кова едно време измѣпепието па Кон
ституцията и въ тоя чл. ни се вижда

Ібезъ оправдание, а пъкъ парода при 
дпеиглитѣ обстоятелства ще се натова
ри още съ една твърдѣ чувствителна 
сумма.

И така, предлагапитѣ измѣііения сж 
явно въ вреда па пароднптѣ права. 
Тѣхното ііред.іагапие пе се оправдава 
съ нищо, освѣпъ съ случайни обстоя
телства. Сега, когато пишемъ това, на
род питѣ представители, може би, вече 
сж гласували приемапието имъ. Вь 
такъвъ случай всичко ще зависи отъ 
Великото Народно Събрание.

БУРЖУАЗНО ОСТРОУМИЕ 
и 

БУРЗКУАЗНИ БЛАГОДЕЯНИЯ!

Въ миналия брой па вѣстника казахъ, че 
г. Карагйозовъ, габровския фабрикаптинъ, 
е пай-боб/л/я бъ.парекц буржуа. Когато 
писаха, подчеркнатитѣ думи не бѣхъ още 
челъ 962 брой па вѣст. „Свобода.“ Този 
вѣстникъ иосвѣіцава едно доста дълго 
антрафпле па спомѣнатий въ предидущий 
брой праздникъ на г. Карагйозова. Сега 
виждамъ, че съмъ пѣмалъ пито понятие 
за добрината и плюсъ за остроумието на 
тоя славенъ габровски буржуа. Господинъ 
Карагйі зовъ се показва не само найдо- 
б'ьръ буржуа, но и пай-остроуменъ. Както 
ни съобщава „Свобода“ той е държалъ 
па раббтницитѣ си слѣдъ молебена една 
рѣчь, достойна да бжде записана въ стра- 
нпцитѣ па историята. 'Гой „расправилъ 
имъ, че вейка работа е благословена, а 
тѣхпата двойно по-благословеиа, понеящ 
тѣ работать за да задържаиіъ богатството 
въ страната на, да спратъ кз.інзанието 
на бъ.иарското злато въ ст/шнствд.“ Кой 
нѣма да признае, че подчеркнатитѣ отъ 
мене думи, пе сж образецъ па буржуазно 
остроумие? Чув іііте хора, пашитѣ работници 
работать in 11 часа на день, за една ни
щожна плата, каято едва ли покрива 3 
часа работа, не за друго, а за да „задър- 
жатъ богатствтто въ страната ни, да 
спржтъ из.іизанието па българското злато 
въ странство!“ Свята е задачата па работ-



пицитѣ! За тазп велика задача струва си 
да рабетятч. въ фабрпілпѣ и по 16 чг.са, 
да ходятъ гладни и оігьрпапи, да се за
душат,ачъ в'ь воиещия въздуха, на Кара- 
гйозовата фабрика, да гълтатъ праха и и 
да се ссакатяватъ. О, бълга]іски работ
ници, колко сте биле честити! По къдѣ 
отиватъ създавайитѣ съ кръвьта и пота 
на работпицитѣ и задържанитѣ отъ тѣхъ 
въ страната ни богатства? Къдѣ се дѣва 
златото, създавано съ мъкитѣ на работни- 
цитѣ, излизанието на което въ, странство 
го спиратъ? Нашитѣ работници не съ 
толкова остроумни, колксто тѣхния госпо
да])!., за да отговорятъ на тия питапия. 
По г. Карагйозовъ твърдѣ добрѣ зпае, 
кой се наслаждава отъ богатствата, конто 
създаватъ работпицитѣ п гн задържатъ въ 
страната ни и чня кесспя пълни J златото 
което тѣ му доцасятъ съ своята „двойно 
по-благословена“ за него работа. Праздпи- 
кътъ, който той направи па 14 Поемврий 
т. г. и благословиігіѣ, които възнесе па 
небесата, много добрѣ, псказватъ кой рас- 
полага съ „пародпитѣ богатства“ и съ 
„българското злато,“ конто работпицитѣ 
му задържатъ въ страната пи. Същото пи 
показватъ и благодѣяпията, съ конто въ 
тоя день той обсипа своитѣ добри, иде
ални и честити робе. Обявплъ имъ е, че 
щѣлъ да имъ направи касса за болпнтѣ 
работници. Това е първото му благодѣя- 
ние. Пита се само, колко ще прибави той 
отъ „българското злато,“ което работпици- 
тѣ задържаха вя. неговата кессия, къмч, 
щрафоветѣ, които е взималъ и ще взима 
отъ тѣхъ, за кассата? Второто му благодѣ
янію е още цо-забѣлѣжителпо. Тей е уста
новилъ „за напрёдъ да плаща па всѣки 
работникъ в’ьзнагражденпе въ размѣръ: 10 
лева на всп>ки, които е работалъ 3 іоди- 
ни, ,20 лева на осѣки, конто е работалъ 
5 іодани а 60 лева, пойто с работалъ 10 
годани.“ Ето с'ь какви прегол Г>ми,. нечу
вани благодѣянил обсипа г. Карагйсзовч. 
своитѣ работници! В‘ь три години единъ 
работникъ ще изработи и спрѣ въ кессия- 
та му до десетина хиляди лева „бълга]>- 
ско злато.“ И отъ десетина хиляди ще 
даде възнаграждение па тоя работникъ 10 
лева! Забѣлѣ: чте.тнп благодѣянил!

0, габровски работници, колко сте бп.іе 
честити! Вашата работа, наистина, е „двой
но по-благословена“ за вашия, гоенедщ;ь.... 
По и благодѣяпията, съ които т< й ви сб-

то придава по-голѣмо единство на про
лета риатскитѣ сили въ голѣмата ан
глийска столица. Коммитетътъ, конто 
бѣше се образувалъ но поводъ па 'Гра
фа.! гаръ-Скверската манифестация, се 
обърна въ Коммитетъ за организира- 
нпе па бсзработпцитѣ; а тоя коммитетъ 
въ дѣйствителпость ще бжде единъ общъ 
съвѣтъ на оргапизпрапитѣ работници 
и і;а лопдовскитѣ социалисти. Ради
калната федерация, социалистическата 
федерация, газовитѣ работници, други- 
тѣ съюзи и другнтѣ социалистически 
дружества, ще пматъ свои делегати тамъ: 
дали сж папослѣдъкъ своето съгласие 
за това и коммитетътъ па тредъ-юпи- 
опитѣ въ Лондонъ и Тредъ Консилъ.

Министърътъ Фоулеръ папослѣдъкъ 
е распратилъ до мѣстпитѣ власти и до 
сапптарнитѣ коммптети едно циркуляр
но, в'ь което ги подканва да започпатъ 
немедленно публичі-итѣ работи, за да 
се даде хлѣбъ па работпицитѣ, конто 
(ям останали безъ работа. Той имъ пре
поръчва да пзбератъ такива работи, 
които нѣма да причинятъ никаква кон
куренция на заетитѣ работници: а, като 
нредпочитителни, имъ посочва па па
си и вашіето съ пръст. публични мѣста
за 
съ 
ци 
ЦП 
се

расходки, постилаі-исто на улици 
камъни, ирокарвапието на водосто- 
н водопроводи, чнстенпето па ули- 
и др. За всички тѣзи работи ще 
п.іаіцатъ малко по-низки заплати

отъ текущитѣ, за да могатъ работни- 
цитѣ да се ьъз:,ърііатъ на своитѣ обик- 
новеііни запятия, іцомъ обстоятелства
та стапатъ ііо-благоириятші.

Тъзи послѣдиата рекомендаціи! по
казва пай-добрѣ педовѣрието, което 
буржуазията храни къмъ работническа
та класса, а тъй сл;що и старанието

цитѣ паЙЬтятъ по 3 и даже по 3 Г-, кн усилия. II пшкт.іпл, чог.іедпете в 
.„лол.а I Го то щѣте съчинение по съвпемрпп»« Уе’часа повече отъ пормалиоіо ьреме. 11с „ - СПІ1ии сощь

y сілизмь — 01П1/ ьь 1 а.) iionuQHio ип ѵ 
е ли длъжно правителството да заир!.- и)/я въ това извън ре
ти тѣзи злоупотрѣбения? - I скаво изложение на историята и елппн

Това положение на работитѣ се кои- та на паучний социализмъ, наііравеіІ0 
статира миналата недѣля въ Коммите- най-комнетептпата рл;ка“ било въ 
та иа работпицитѣ безъ работа, гдѣто Иакво аскитъ Со.
іа раѵѵіпиц 1 , рщалъ-дс.чократитѣг, или .Јовопт.,,
докторъ Авелипгъ показа, че цпркуллр- ма и.,—и пай ще щ,
ното на Министра Фоулера проистича че всички тѣ се стрѣмятъ къмъ една і 
отъ „нршщпиіітѣ па старата буржуазна емща цѣль: да докажатъ, че частната фЈ 
по іитическа екопомпя“, псказа жела- ма на сооственносгьта „сё по-вече и по 
ШІС> .цото „роектираоптѣ работи

елементи на „коллективната форма nacofi 
това, въ седмицата да се работи 48 -... ........ - — .......-............—
бждатт. съ нормални заплати и, при

рііто

SU го 
„Га 

Фи доб

сила] 
О цѣі 
і-тока-

„Вс 
то наі

дцчш; 
Зап

«роизі
ствеипостьта сл; създадени вече отъ салото »ата >
развитие па капиталистическото общество- 

Има ли и трѣбва ли да има у пасѵіъ
часа.

Коммитетътъ послѣ прие слѣдующа-
та программа за дѣйстг.уваиие: 1) да Іѵ01іа дыі.лі и.к. 1QQ-іа иршралша А . 7 У насъ отдавна [около 1886 г., ако ПО
се организиратъ мѣстни ко.лмиіеіп, ..) и ІІ{)_раП0| се появили изъ срѣдата 
да се исиратятъ до нубліічпитѣ гласти так;1 нарѣчепата пнтііллегеиция хора—прц. 
депутации отъ работници безъ работа; в’ьржеііиицп па соціалистический идеалъ.
3) да се организират’!, митинги въ всич- Но тѣхпото движенію трѣова да сё пай-

7 ) і,г. .. і\ •,» лп че, ако мога така да кажи, интиллеитін,,китѣ квартали на .Іоидокъ и 4) да се - х ’ .. ,
1 ' 7 \ социалистическо. Іова оѣ първии моленп

създаде раоотпическа иепсия. ь
Агитацията, която прозъ послѣдни

тѣ ді:и бѣше поотслабнала, сега отно
во се пое и тоя пъть подпомагана отъ 
всички демократически дружества въ 
. Гондонъ.

И РАБОТНИЦИТЕ.
Освобождението на работ

hi социаличтпческото движение у пан. 
Обаче, папослѣдъкъ къмъ това движение 
което — трѣбва да се забѣлѣжи и това- 
взе едно по-опредѣленно направление, се 
присъединиха и много работници, така що- 
то то стана работническо-социалистическо. 
Разбира се. че азъ и не мисля да турям 
нашето работ.-социал. движение наравно 
съ западно-европейското: нашето работ,- 
соцпа.тпстпческо движение се отнася кълъ 
западно-европейското тъй, както — пашня

пицитѣ -ірѣбва да бжде дѣло младъ капитализмъ къмъ мустакатий запад- 
на самитѣ работници. ' ‘ но-евр. капитализмъ. Тоя е, въ всѣкой с.іѵ-на самитѣ работници.

Па всички наши работници, които малко- Ч:иѢ втория моментъ па социалист, движение 
у насъ: ііривличаписто па пашитѣ работ-много се интересуват!, отъ онова велико . - -

учение, което е лѣкъ-нзцѣрителі. на всич- чпци въ редоветѣ иа ,, Ь:>ліа]>ската соткі.іъ 
ки болки, коиго днешната организация на бс.чократнчеека щірти.ч , на която крак- 
іі])опзводс'івото причинява, т. е. отъ со- питѣ цѣли съ шпцо не се отличаван, отъ 
п.аалп.;лія, о извѣстно за съществуванието крайиптѣ цѣли па запад, работ.-социал-
на така нарѣчепоторабът ннчсско-социали- движение.

Но трѣбва лида има у пасъ таковадвн-етическо движение въ всички напреднали 
страни на Европа и Америка. Какви с<м 
крайпитѣ цѣли на това движение?— I ° 

й да слГази за икдѵстіг ’ята една мно- Да направи ооществеипа собственности сѣ- 
( -> чнвата па трѵда (машщіитѣ, земята, руд-гочислепка „резервна армия . Защо: , 1 -А ѵ111 пицитѣ и т. и.), отъ едпа страиі, и пол-

се не ізсматъ ио-радикални, по-раци- ] 3уВапиет, общественно, отъ друга: 2-о да 
оналки мѣр: и за уреждакието па ра- се обърне държавата въ единъ общественъ 

сипа сл. преголѣми.... Вардете се само ботшіческия въпросъ чрезъ прямото op- съюзъ, основапъ па екбпомическото равеп-
данесс заразите отъ социализма и да не ..... •>..
изгубите благодѣяпията на своя великъ ■ ^ннзирание на индустриалното произ- 
б.іагодѣтель!.... ’ водство? Пашитѣ английски събратя от-

Вардете се само

’ водство? Пашитѣ английски събратя от-
ство; :>-о социално и политическо равён-

БЕЗРАЕОТНІІИТѢ БЪ ЛОНДОНЪ

1 бѣлѣзватъ, като една отъ причипитѣ 
на настоящата криза, свръхпата ра
бота, работата въпъ отъ опредѣлепитѣ 
часове, не само въ частнитѣ преднри-

Резултатъ на работиичсскитѣ мани- ятия, но даже и при държавпитѣ ио- 
фестации въ . Іопдоиъ се явява създа- стройки. Тъй, въ едно отъ отдѣлепия- 
напието иа единъ ковъ организмъ, кой-, та па арсенала въ Вулвичъ, мехаии-

ство за двата пола: 4-° еднакво и безплат
но въспитанйе и образование зі венчал дѣ- 
ца и отъ двата пола. Въ сущность, както 
вижда читательтъ, западно-европейското со
циалистическо движение има само една 
крайна цѣлъ: да направи сѣчивата па тру
да и ползуванието общи; другнтѣ (крайни 
цѣли) сл; само повече и немалко логичес
ки слѣдствіи! отъ нея. Ето защо къмъ 
сбмдванието на тая цѣль см насочели всич-

КОММУНИЗМА
Економнческата Еволюция

отъ Полъ Пафаріа, 
(Продължение)

IV.

Екопомнческитѣ явления, конто лишиха про- 
изводителитѣ отъ работникѣ имъ сѣчива, които гп 
(сѣчивата) централизираха и поставиха да. работятъ 
наедно въ обпіирнитѣ работилници, а ггл оперира ха 
(натрупаха па едно мѣсто) ио-папредъ расіір’ьсна- 
титѣ по селата работници: тѣ (ёк.оиом. явления) 
гп централизираха въ промиіиленнптѣ градове и ги 
поставиха да работать наедно, въ едни и сжщп

па паемпитѣ работници; коммупистическитѣ про- 
пагапдисти (проиовѣдници) ги само разбуждать и 
турятъ въ дѣйствію.

Капиталистическата буржуазна, като центра 
лизира иролетариятътъ, като го постава да работи 
наедно въ своитѣ работилници, дава извъіімѣрпа 
сила па социалистическата пропаганда; тя не само 
че подготвя умоветѣ, по дава и срѣдства за да се 
дѣйствува върху тия умове. Когато отидемт» въ 
нѣкой промиіилепъ градъ, вий намираме събрани 
цѣли работнически масси, готови да акламиратъ 
(посрѣщнатъ) съ ентусиазмъ (въсхищеиие) комму
пистическитѣ идеи, конто ний не носимъ съ себе 
си, но намираме въ екопомическптѣ явления, па 
конто тѣ (работпицитѣ) съ играчка и мъченици.

Капиталистическата буржуазия, които въ ин
тереса па производството, предрасположи пролета- 
рпатскитѣ масси къмъ коммупистическата пропа-

работилници. Тамъ тѣ 
клонности на дребния 
сиомеиъ за изгубената 
постъ: постоянно близо

се избавиха отъ всички иа- 
собствеиникъ, единствепнпй 
вече индивидуална собствен- 
до колоссалпитѣ сѣчива., па

които тѣ сл; іцюсти слуги, тѣ разбирать, безъ да 
щатъ, че тия сѣчива не могатъ да се владѣять 
индивидуално, че е възможна само коммѵналпата 
собственность. 'Гоя умственъ иреіратъ се е г.зцър- 
піилъ независимо отъ усилията на комму: петитѣ; 
той е сетшіка отъ механическото производство, 
ергавизирано (уредено) подъ управлението па ка
питалистическата буржуазия. Коммупвстическнтѣ 
идеи съіцествуватъ въ спящо състояние въ главмтѣ

ганда, пи доставя 
дѣйствуваме върху 
митически и да ги 
циоииа роль.

Буржуазията, 
власть, иска да я 
право на пея); на

но то я пачиігь срѣдства, за да 
тѣхъ, да ги организираме по- 

подготвяме за тѣхната револю-

господарка па политическата 
монополизира (само тя да има 
всѣкъідѣ,. въ Франция, Англия,

і Германия, Холандия и т. и., тя изработи ограни
ченото гласоіюдавапие, за да отстрани отъ полити
ческото управление пеимущата класса. Почти въ 
всички страни, гдѣто се вмъкнала капиталистиче- 

‘ ската цивилизация, тя трѣбваіпе по-бързо или ио- 
бавпо да отстъпи всеобщото избирателно право.

( амата < уржуазия бѣше, прочее, прнпудена. 
f да тури въ рл;цѣтѣ на работпицитѣ това оръжие:

іоръ 
іѣри 
Кой

II '
ііін, лі

.женио, иля по-добрѣ, имя ли оправдание 
работшіч.-социалистическо движение, което 
г.) има у пасъ?

За да отговоримъ па това ііятаиие, ііиіі 
трѣбва ді отговорим г. по-п.шредъ па пи- 
тапцего: ,.1іое породи .tqimlна 
Западъ?“ —

Яселъ и точенъ отговоръ на тона пи
танію ний намираме въ кпижкава на II. 
Акселэод.і ., Работническото дтженш.1 и 
сойка ін іта деликр іци/Г1. Ний і’О'рѣін,) пре- 
порлѵгваме тая книга кл нашитѣ работници.

„Іѣьпросътъ за това, in к ой начинъ ста
ва експлоатацията па работдицитѣ се све
жда къмь въпросът!, за начина, по който 
тѣ си добивать срѣдства за елпцествува-
ние, т.
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за источника на тѣхиэто сыце- ■
ствувание .

„Прэдаваяіюто на стоки—сто и.ыя, п)

истина е, че това и отъ цвѣтѣ страни остро оръ
жие е наранявало до сега работната класса, не
способна да го управлява. Отъ 1848 г., пий а- 
маме всеобщото избирателно право, а между това 
иар.іаментскитѣ събрания въ грамадното си бол
шинство сл; бивали съставени отъ капиталистите 
или отъ иредставнтелитѣ на интересптѣ на к&пи- 
талиститѣ. Тѣ избираха за защитници на своитѣ 
интереси най-върлптѣ си противници, врагове. Безь 
да се гледа па всеобщото избирателно право; у 
іціав.іението па страната, както и при ограниче
ното избирателно право, е въ рл;цѣтѣ на имущя™- 
класса, която издава закони съгласно своитѣ соб- 
ствепни интереси. (Прекъсвания и тутъ). В® пМ 
тестирате? Но кажете ми, митата, благодарешуг 
на които вий смъквате всѣка година по едни*  
миллиардъ отъ ввозни хранителни продукти, ne 
ли гласувани съ единствецпата цѣль, да се уголе
ми поземедната рента? *

По, социалиститѢ се заловиха да въепитаѣать
работническата класса, да я изучатъ да се по-Чѵ' 
ва както трѣбва отъ всеобщото избирателно праве

що ни доказа, че умѣй да се ползува0111 
на коммунпститѣ. Вь послѣднитѣ муииД11'

тя току 
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тия, па 
борбата 
въ 2 7

коіс 
бжд 
нат

отч
зав

ра 
рд 
Да 
Ди 
взе 
и а
ИЗ! 
об 

па 
бх 

па

пр

кл
Щ

Hi 
д: 
'1’1 
с< 
м 
с.

(общііиски) избори, 1’аботпическата нар' 
която азъ съмь единъ войпикъ, спечеш

77 града,, ст> .[попската программъ 
почти всички, a in. иовечето оп> 

членове на общинскитѣ съвѣтп cs

В'Ь

града
тѣхъ всички
социалисти; въ останалитѣ се вмъкнаха само зиа-

от Uli" чителпи малцинства не социалисти и то.ікозь. 
с.іото па по.іученіітѣ пасове възлиза на повеш
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.ите, 
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jiiiiTO ооикіювешг.)- дооиватъ за ceoe си 
(І&дства за живѣшіе всички самостояте.т- 
5іі господари въ напредпалитѣ страни“.

„Работника, както на всички о извѣстно, 
сдобива срѣдства за съществувание, като 

\ додава трудътъ со [работническата си 
сила] на другитѣ: работната заплата, това 
о цѣпата, която т. й получава за своята 
стока—работната си сила“.

I
 „Всѣкой знае отъ личепъ опитъ, че ка
то наема работника, напр., но 4 лева на 
день, господаря продава лродук’гитѣ на 
дневната му работа за 44 или 1(і лева“.

Защо госіюдарьтъ може да продава сто
ката по-скъпо отъ колкото е заплатилъ за

срб- произвеждан исто й? Какъ става, т. е., са-
Юто; лата експлоатация на работника? — Отно
во“. коръ на тия въпроси читате.іьт’і, ще па
та- іѣри въ книжката на Симопт, Дикщейна 

Кой на чпй гърбъ живѣе?“.
не П тай, експлдатгірапрето на народни-
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ці)б масса, — което е сетннна отъ капи- 
млистическіпі начинъ на произвеждани- 
<і)Ю придуктитіъ, отъ това, че работни
къ с принуденъ, за да эісивіъе, да си продава 
работната сила—отъ тепа капиталисти, 
конто владіъятъ.сіъчивата на труда—сто 

різворътъ на нещастията и страданията, 
I конто измъчвате работника, сто, слѣдова
телю, причината на работ.-социалистичес
кото движение па Западъ.

Така ли е у пасъ?
Да отговорятъ на това оставимъ: 1-о ра- 

ботпицитѣ въ напіитѣ фабрики, чифлици, пе
чатници, занаятчийски работилници.. ...всич
ки, които см принудени, за да о/сизтятъ, 
да продавитъ работната си сила иа дру- 
iumn>’, 2-о паіпитѣ дребни собственипцп 
[земледѣлци, занаятчии и търговци], които 
ако не днесъ-* — утра, ще станамъ наемни 
работници.

Не се съмпѣвамъ, че и едпитѣ и дру- 
гптѣ ще кашата—„Да!“

** *
„Да!“ у паст, се е зародило и се рас- 

прострапява съ ис-за вѣрившіе скорость о- 
нова положение на рабэтитѣ, което господ- 
ствува въ всички напреднали страни па 
Европа и Америка: една часть отъ народа,

mi
ll.

■.« 
ре
іи, 
га
зе
но 
іа- 
(С-

числото на която расте катадневно, е ве
че попаднала въ ноктитѣ на кръвожадния 
„капиталъ“ който немилостиво изсмуква 

лхіідіклхѢ--му_ж кане ни и -соко ве!
Какво трѣбва да правятъ паіпитѣ ра

ботници?—Тѣ не трѣбва да се отчайвате. 
Тѣ трѣбва да послѣдвг.тъ примѣра иа сво- 
итѣ западно-европейски братя: да прегър
нато социалистическия идеалъ, да се слѣ- 
ятъ съ /тліарската соц.-демократическа 
партии, която да се усили до толкова въ 
борбата си за свэитѣ най-близки цѣли, що
то да докара тьржеството па Социализма, 
— златната епоха на Человѣчествошо, 
коіато всички ще иматъ възм живетъ да 
бмдатъ щастливи. Тая е пеіьсрѣдствен- 
ната задача иа всѣкой работника: д < влѣ-

зе въ редовотѣ па „Българската сбцпалъ- 
демократ. партия“, да се бори за нейпи- 
тѣ най-бли.зки и крайни цѣли.

.Много отъ напіитѣ работници разбраха 
вече това и постъпиха въ редовотѣ, иа 
„партията“. Неутѣшителенъ е, обаче, фак
та, че напіитѣ работници-печатари [имамъ 
предъ видъ преди всичко работницитѣ въ 
„Държав. печатница“ въ София], пай- 
иптиллегентпата часть иа пашата работна 
класса, съ малки исключеиня, стоятъ въпъ 
отъ нашето социалистическо движение. Ний 
ги приканяме, заедно съ всички стоящи 
въпъ отъ това движение, да. влѣзать въ 
редовотѣ на „Партията“, да се отзоватъ 
иа междуиародний зовъ на революционния 
пролетариата: ,, Работници—братя отъ \ 
всички страни, съединявайте се!“

Петко въ

ПООЛѢДНИТѢ СРѢЩИ,

Слѣдующій”!; два пассажа отъ рѣчи-1 
тѣ, конго .Іибкпехтъ и Бебель съ про
изнесли па 10-й Ноемврий т. г. въ за- 
сѣдапието на Берлинский К.онгрееь, 
.ногата, да пи послужатъ единъ пъть 
за винаги като отговори па фантасти- 
ческитѣ ерѣіцп, конто се появявате 
сегизъ-тогизъ въ буржуазннтѣ вѣстница.

.Іибкпехтъ казва: „On, послѣдпото 
мп пътувание въ Америка азъ се раз- 
увѣрихъ въ срѣіцптѣ и отъ тогава азъ 
съмъ нрестана.іъ да се срѣщамъ; азъ 
мисля, че всѣки отъ насъ, който може 
да говори и пише, много по-добрѣ 
праыі, когато нма да каже нѣіцо, да 
іо кансе самъ, безъ всѣкакъвъ носрѣд- 
пнкъ. Това е моя принципъ. ІІ вина
ги. ако въ бгаду.іце въ неприятелската 
пресса се поязи нѣкаква срѣща за ме
не, да се знае, че това е чиста из
мислица и лъжа. Азъ желая іцото и 
приятелитѣ мп да прегмрпатъ за ца- 
предъ топ планъ; това е полезно ч не
обходимо за Партията.“

Бебель, бе./ь да говори тъй катего
рически. показва се ьъ слщий смисълъ:. 
„По пѣкога, казза той, азъ си давахт, ■ 
труда да неправа нѣкой заблуждения, 
но напусто, това оставаше безполезно.“ 
’Гой отблт.сква абсолютно фразата, коя
то с<у, я заели отъ него противъ ГеДа.

За съжалѣппе е, че не се потира 
едва резолюция по тоя предметъ, коя
то да опредѣли веднажт, за всѣкога, 
какво поведение трѣбва да държатъ 
всичкитѣ членове на социалистическа
та, интернационална партия.

Това е единъ і.ъпросъ, до толкова 
нациопаленъ, колкото и ипторпацнопа-' 
ленъ, и пий псказваме желание, щото 
тоя въііросъ да бмде предложенъ па 
разпсквапие въ бжджщий френски коп- 
гресъ, както и въ Цюрихския. Това1, 
ще пи избави за паиредъ on, всѣкак- 
ви опровержения и погрѣпіки.

ЖЕНАТА и СОПКА ЛИЗМЪТЪ.
(Скаска, държана на 1-й Ноемврий въ і 

събраииесо па 'Гъриовската социали
стическа группа, отъ Ј/. X. Иванова.) 

(Иродълягепис).
Но съ появяваііиетэ на частната собст

венность человѣ,честното минава in, една 
нова и значителна фаза па своето разви
тие. Въ живота на хората, въ тѣхнитѣ 
взаимни отношения, взглядове и понятия 
ставатъ вече к< реипп пзмѣиепия. Всичко 
се расклаіца отъ основата. ІІредишиитѣ 
общи интереси, преданиостьта и солидар-. 
иостьта отстмпвіт'ь мѣсто па частния ин
тересъ, на експлоатацията и угпетението. 
Девизътъ на комму палнато общество ,. всѣки 
за всички и всички за всѣки“ се замѣни 
сътъкмо обратіііія,--.,вейки противъ всички 
и всички противъ всѣки“. На тази степень 
отъ развитието па человѣчеството, при тѣзи
материални условия може вече да става 
дума за Всѣю робство въобще и за жен
ското въ частности. Причипитѣ на едното 
и на другото се корепята въ новитѣ ско-
иомически условия иа живота, вя, частната 
собственность. При един по - усъ вършен- 
ствувапи ор.мдия на производството,' човѣ- 
ШК1И1 трудъ станалъ много по-пропзводи- 
телепъ, тъй щото отъ продуктитѣ на този 
трудъ можелъ да живѣе не само произво
дителя, по и другъ нѣкой. Съ въвежда- 
нието па скота въ дството, земле.і.ѣлието и 
тъкарското искуство, робстото си има вече 
своето оправдание. Работната, сила на ро- 
бътъ захванала да пма цѣнность, тъй като 
той съ нея можелъ да храни себе си и 
своя господарь. Затова плѣпепитѣ врагове 
не се избивали както ио-гаяредъ, когато 
иѣма.іи никакво значение и не може.ін да 
припесатъ никаква сблага, но се употрѣ- 
бява.іи като производители зар.іди евзитѣ 
господари. 'Гукъ се почва вече експлоата
цията на човѣка отъ човѣка, тукъ се почва 
дѣленисто па классово въ обществото.

Но съ обрыцанието стадото въ частна 
собственность била тѣсно св'ьрзапа и ре
волюцията ігь семейството. .Мжж'ьтъ се 
отдѣли.гь. отъ родъті, или кланътъ, къмъ 
който нринадлѣжалъ, и иочлалт, да живѣе 
самостоятеленъ животъ. Собственникъ на
орждията на трудч.тъ, той поискалъ да 
бліде собственникъ и па жената. На тая 
стелеш, па развитието се явява едлобра- 
чието т. е. сыозътъ па единъ мжжъ и една

жена. Работната сила на жената имала за 
него значение, за това той я покорилъ и 
накарали, да му служи и псігь.інява жела
нията. Жената огь равноправенъ членъ въ 
кланътъ при комму палната собственность 
става робъ въ семейството при частната 
собственность. М.ъжътт, вземалъ властьта 
въ рмцѣтѣ си и една часть отъ грижитѣ 
за дѣцата, затова тия послѣднитѣ почнали 
да наслѣдватъ него. Майчиното право пада 
и се замѣсти съ бащиното. „Паданието на 
майчиното право било всемирно историческо 
поражение 'па женския полъ. Мжжътъ за
хвана властьта и вч, кжіп.и. Жената изгу
била достойнстовото си, била поробена и се 
обърнала ігь робиня па пеговитѣ желания 
и въ просто орждпо за ироизвеждание па 
дѣца“, казва Фр. Епгелсъ.

Едпобрачието влиза ігь историята не като 
помирение, а като поробваине на едина 
полъ огь другия. Първото противоположе- 
нне на к.тассоветѣ въ историята, които сљ 
слѣдствие отъ частната собственность, съв
пада съ развитието на антагонизма между 
ммжа и жената вт> еднобрачието; и пъ])вото 
подчинение на едина классъ отъ другия 
съвпада съ подчинението на жената отъ 
м.у.жт.тт,. Еднобрачието било великъ исто
рически прогресъ, по въ с<т,щото време отъ 
него заедно съ робството и частната соб
ственность се захваща епоха, която и до 
сега се продължава, гдѣто всѣкой прогресъ 
представлява и относителенъ регресъ, гдѣто 
благото и развитието иа едни с основано 
иа страданието и стѣспеппето на други.

При еднобрачието семейството или фа
милията представлява едипт, тѣсенъ кр,ъгъ, 
сч,стояща, отъ мжжьть, жената и дѣцата. 
Трудят, би.ть распредѣлена, между двата 
вьзрасі'іш члена на фамилията. Жената, 
освѣігь отгледванието и въепитанието на 
своитѣ дѣца, била длъжна да помага и на 
мгажътч, ігь полскитѣ му работи, както сега 
е поставена жената у земледѣлческитѣ на
роди. Пъ сь измѣпението пачинътъ на 
производството, съ въвежданнето на запая- 
титѣ, измѣняла се и физиономията па се
мейството. Съ едни ио-усъвършенствувапи 
сіічива на трудътъ мжжътъ стапалъ спо
собенъ да издьржа цѣлото семейство съ 
своя личепъ трудъ, затова тукъ станало 
още по-рѣзко раздѣление па трудътъ между 
мжжътт, и жената. За да се устрой по-добрѣ 
личния животъ, отгледванието и въепита- 
пието па дѣцата, трѣбвало единъ отъ два
мата да се занимава специално съ това. 
М.пжч.тъ почналъ да се занимава само сч> 
производителенъ трудъ за удовлетворение 
пуждитѣ на фамилията, а жената съ уреж- 
данието на кжщата и разяитѣ дреболии въ 
нея и съ въепитанието на дѣцата. Тукъ 
тя вече ‘съвършенно о отстранена отъ по
лезния производителенъ трудъ. Тя чака иа
готово да иаготви, ушие и натъкми това, 
що мтіжътъ пренася, затуй чувствува себе 
си много по-унизепа, притисната и онеправ
дана. Жената на занаятчията е много по-

отъ 102,030. Това е една сполучлива грачка къмъ пи (инакъ исказани) отъ моралистптѣ и политпцитѣ па
завладязапието па общипскитѣ власти.

Работническата класса, подъ тая дума пий 
разбираме, както мускулпитѣ, така и умствеяпптѣ 
работници, е натоварена да произвежда всичко н 
да управлява цѣлото производство. Тя е днесъ: е- 
дипетгепната полезна класса; остава й само да 
вземе вч, рмцѣтѣ си администрацията (управлението) 
на гібліітііческитѣ интереси на пародътъ, и тя ще 
извършва всички общественик длъжпоегн. II така, 
общипскитѣ съвѣти, отъ конто социалиститѣ поч
наха завоюванията па политическата власть, ще 
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бждатъ разсадници па пуждпптѣ за управлението 
па страната хора. (Прекъсвания).

Когато пролетариатьтъ стане господарь па 
общипскитѣ и държавнитѣ власти, той ще послѣдва 
нрпмѣр'ьтъ, който му даде въ миналия вѣкъ бур
жоазията; слѣд'ь като експроприира политически 
(отнеме политическата власть) капиталистическата, 
класса, ще я експроприира и екопомическп: той 
ще упичтожи антиномията (протііворѣчието), за кое
то вий говорихме още вч, началото, между комму- 
налпата организация на производството и индиви
дуалното присвояваппе па сѣчпвата и п.іодоветѣ на 
трудч.тч.; топ ще социализира капиталистическата 
собственность. Тогава ще см коммунизнрапи пе са
мо срѣдствата за. произвежда и ие, но и тия за на
ел аж де i те.

И когато механическото производство увеличи 
до толкова піюпзг.одителіііітѣ сили па человѣка, щото 
да може да се произвежда всичко нуждио за удов
летворение на естественно человѣчески нужди, тогава, 
въпрѣки думптѣ па Христа, повтаряни и парафразира- 

всички привилегировани и угпетающи 
ще има вече бѣдіш на земята: всички 
деиствуватъ.

V.

Бий виждате, Господа, че азч, пе 
не казахъ, че трѣба да направляваме 

класен, пе 
ще благо*

мечтая: азч» 
социалното

движение сиоредъ чувствата пли идеитѣ па абсо
лютната справедливость, на абсолютното равенство; 
пе, азъ изучиха, само явленията, конто се разви
ват'!, предъ напіитѣ очи и ви показахъ-. КіТ.дѣ пи 
водятъ.

Азъ ви показахъ, че економический оргцпизмч, 
е приелч, вече гоммуналпата форма, а между това 
прйсиоявапието му си остава индивидуално, измѣ- 
нилт, е характерътъ па индивидуалната собствен
ность, централизирал’!, я, разрушилъ е семейство
то, породилъ е бѣдностьта всрѣдч, изобилието, пз- 
мѣііилч, старитѣ условия на работепието, раздѣ
лилъ между ііроизводите.іптѣ мускулкнй и умствен
ной трудъ, и гп е раздѣлилъ па двѣ категории 
наемни работници; направилъ е безполезенъ соб- 
ствеппик’ьт'ь капиталистъ^—иришілегиитѣ пе се о- 
правдаватч, вече съ никоя частна или ооществеппа 
служба; натрупала, е паемпитѣ работници въ про- 
мишлепнитѣ градове; измелч, е изъ тѣхнитѣ глави 
всички наклонности на дребннй собственникъ; всѣлъ 
въ мозацитѣ имъ идеитѣ па коммунизма, че ги е 
приготвила, за социалистическата пропаганда, към'і, 
употрѣбеішето на всеобщото избирател: о право и 
къмъ завоюванието на общпнегитѣ и държавпитѣ 
власти за превръщаппето, чрѣзъ тѣхъ, на индиви

дуалната собственность на капиталистическата клас
са ьч, коммуналка собственность па цѣлой пародъ.

Мечта ли е това? Не е іи ясно като день? 
Зпачп ли да ііропоьѣдвапіъ смърть, разорение и 
грабежъ, ако^подготвяпіъ работническитѣ масси къмъ 
революционната миссия, за извършвапието на която 
въ името на человѣческото щастие тѣ см повикани?

Екопомическитѣ явления,—сто великитѣ ви
новници, ужаег.итѣ революционери, които разру
шавате всички навици па хорала, вѣковпитѣ основи 
па обществата; ний, коммуниститѣ отъ школата па 
Маркса и Епгелса, пий сме само изразители на 
волята на екопомическитѣ явления: ако ний, както 
морскитѣ птици, конто предсказват'!, буря па мо- 
ряцитѣ, предвѣщаваме па управляющитѣ класен 
буря, която ще завлече сч, себе си тѣхнитѣ при
вилегии, ний не я раздухваме.

Когато обществото, което тая социална рево
люция ще разруши при по-малко ммки отъ колко
то правятъ това периодическитѣ кризиси на капи
тализмът'!,, що заживѣе, благодарение на еднаквото 
участие на всичкитѣ му членове при произвежда 
нието и прпевоявапието на богатствата, въ миръ 
и съгласие, тогава машината най страшното при
тѣснителю) сѣчиво, което сега, се намира вч» ржцѣ- 
тѣ па пмущата класса, ще стане спаситель на че
ловѣчеството; тогава, робския трудъ, което предвиж
даше МОГМІЦИІІ гений па Аристотеля, ще изчезне.

Г. Демолеиъ взе думата слѣдъ гражданина . 1а- 
фарга, безъ да се опята даже да обори конферен
цията (рѣчьта) на послѣдняя: той имаше за цѣль, 
да изложи теориитѣ на буржуазний индивидуализмъ.

(Слѣдва)



неравноправна отъ соленката, която заедно 
съ своя ммжъ работи на пивата и чувствува, 
че сама си изважда прехраната. Като слѣд
ствію отъ това миоговѣк ишэ отстранение 
на жената отъ физическия производителей'!, 
трудъ, явява се нейната слабость, иедъга- 
вость и неспособност!, за него. Пейнитѣ

Шуменъ. ствснния воепепъ закойэпроектъ. Резултатъ 
на тая агитация се явиха редъ протести,

производителни способности се.

Т]И'.бва да признаемъ, че градската । сказски, манифестации противъ него. По 
ии полиция бди. Въ една отъ преди- иай-мпогобройни см протеста цингѣ, събра- 
дущитѣ ни дописки съобщихме до кмдѣ \ нията и сказскитѣ противъ проекта въ Бер
ое простира енергията на градския ни винъ. Педавпа въ различнитѣ части на 
полицейски приставь г. Шопови въ пре- този градъ см станали деветь публични съ-

Либкнехтъ послѣ показалъ, че преиначіц 
('то на Емската телеграмма е подбЛ"11' 
франция да отвори войната въ 1«7о’г('1;1

АВСТРИЯ.

така да
кажа, атруфирали п тя става неспособна 
да вд.јипн работата, която ммжътъ върши. 
Екоиомически тя е зависима отъ него и на 
тази ексисмнческа зависимость се крѣпи 
нейното робство.

слѣдванията му па социализма. Както
узнава сега, работата 
била, ио з:ш'. вѣ. и. па 
тукашния Окр. Сждъ, 
кждѣ се експедира в.

се брания .ta протест припне противъ военния 
е законопроектъ. Въ всички тия събрания 

Прокурора на см взели едно и сміцо рѣшенію, съгласно
па полицията

да констатира отъ съ рѣшепието прието па конгресса па пар
тията. Съдържанието на резолюциитѣ еРаботникъ“— от'ь

(Слѣдва^)
тука 
жда

ли или отъ Търново. А станало пу
за такова издирваиііе,за да се опре

Го;

МАЛКАКОРРЕСПОНДЕНЦИЯ.
дѣли подсмдпостьта па в. „Работникъ,“ 
заіцото възникна препирня между редак
тора му и Прокурора на Търновския Окр

РАЗГРАДЪ, К. 11 лева 50 ст. получени, 
ритѣ отъ и. „Работникъ“ и отъ изданията на .. I

Па-

Соц.-Демократ. библиотека“ исиращайте въ Шу
менъ, печатница „Основа“.

Н.-ЛАЗАРЪ, Я. В. Пспратихме ви исканнитѣ 
номера. Молимъ, пратете абонаментшѣ за II. В. 
въ В. и за библиотеката въ II. П.

Кассиеру на мѣстнат і дружина въ ТЪРНОВО. 
Получени -10 лева, събрани отъ съчѵвствѵюіцитѣ.

ВІІДИНЪ, И. С. Г. Писмото получсню. ІЦе ис-

ството 
кона 
бмде

шило 
до г.

роръ

пълнимъ. „Работницъ“, „День1 и „Прогрессъ“ сљ
отдѣли» издания. За другото сљди самъ.

ХАСКОВО, Г. Попитайте въ Шуменъ, печатни 
ца „Основа“.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОТО ДВИЖЕНИО
ВЪ БЪЛГАРИЯ

Габрово.

11 работата отишла до Министер 
на Правоемдието. Сиоредъ „за-

! слѣдующею:
„Пѣмския народъ, благодарение на Ми

литаризма, вече е притненатъ отъ пзвън- 
мѣрно лични и финансиалии тегоби. Обаче, 
съ внесения въ Райхстага воепепъ законо
проектъ се налагать още нови тегоби, кои
то той ио може да носи, безъ да се отрѣче

печата“ вѣстника трѣбва да отъ пай пасміциитѣ си културни предпри-
иодемдепъ гдѣто се издава, а не ятия 
се печата. По Министерството рѣ-
ооратпото и препратило преписката 
Прокурора на тукашния Сждъ. Та- 

е била работата—тукашния Проку- 
искалъ чрезъ агентина па полици-

ята да се опредѣли расиращашюто на
„Работникъ‘ 
приставъ г 
ногледпалъ 
дѣятелность

Шоповъ не 
на работата

Но градския ни
така просто

и разви една
каквато прилича на единъ

и безъ да бмде това въ вреда на
источпицитѣ па производителния трудъ.

Много се страхувамъ, че кмено ще по
лучите тази ми дописка. По по-добрѣ кме- 
по, отколксто никога. Пекамъ да ви ст.об- 
іца пѣщо по іи іздника, които направи фаб
риката на Ка.і =»".аіювъ. уира. .тіл/”'і 
тази фабрика дойде на умъ да праздйува ј 
десеть-годишнината отъ отваряиието и въ 
града ни. Отваряиието на фабрики и уио- 
трѣб.теиието па машинитѣ е папредъкъ. По 
този напредъкъ днесь се купува съ твърдѣ 
голѣми жертви. Отъ този напредъкъ най- 
голѣмата часть отъ народа исиада въ едно 
твърдѣ злощастію положение. Пашня градъ . 
е живо доказателство на послѣдиото. Пай- 
голѣмата часть отъ населението на нашия 
градъ днесь нѣма какво да яде и не на
мира работа. Това мизерно положенію на 
населепиего отъ нашия градъ много по
лезно иде на иашитѣ фабриканти; създава 
имъ много евтини рмцѣ и голѣми печалби. 
Днесь, напримѣръ, за истъкаванието на 
единъ аршинъ шаекъ на свой станъ, иа
шитѣ фабриканти плащатъ 2-3 стотинки. 
Твърдѣ неотдавна бѣше, когато тѣ пла
щаха 30-40 стотиикй. Но това време се 
мина. Фабрнкитѣ се усъвършенстваха и 
печелиха; скоро захванаха да работятъ съ 
машини и цѣпата на труда се намали до 
нечувани размѣрю Подиръ 10 години има 
право г. Карагйозовъ да казва: „всѣка ра
бота е благословена“.

Тѣзи знаменити думи той каза въ самия 
день на праздника предъ работпицитѣ си, 
на 1-1 Поенврий, и предъ гоститѣ си, по- 
вечето голѣмци на града ни и роднини. 
Като православенъ христіанинъ г. Кара
гйозовъ праздника захваиалъ съ молебенъ 
и евт-ршилъ съ гощавка, на която се про
изнесли не малко най-иатриотически на
здравици. Пезабравилъ, обаче, да почерни 
и работпицитѣ си, предъ конто показалъ 
своята буржуазна фплосо(|>н!і, че тѣ рабо- 
тѣли за благото па народа, а не за джо
ба на г. Карагйозова п С-ие. Бижда се, 
чо той мисли своитѣ си работници за ах
маци, които не рдзбиратъ за чие благо тѣ 
работятъ. Не казнамъ, че всички работни
ци сж разбрали неговата дълбока филосо
фия, ио мнозипа доб]іѣ с.ъ я разбрали, ійік- 
то и щедритѣ му обѣіцания за въ полза 
на работпицитѣ, както обѣіцаиието му да 
основе касса за болпитѣ и да имъ дава и 
ио едно в'і.зиаг])ажд('ііи('. Добро срѣдство 
за да приспива легковѣрни'йѣ работници. 
Обаче, надали тия обѣіцания могатъ да 
изгладятъ враждебнитѣ отношения между 
работпицитѣ. и господарі.тъ, обиоскитѣ на 
когото до сега сж били не съвсѣмъ чело- 
вѣколюбиви. Но коіі-зиай, страха предъ 
социалистическитѣ идеи, конто иропиквать 
между работпицитѣ. при всичкото старанію 
на нашитѣ фабриканти да спратъ распро-

смщи полицейски агентъ. Пий вече го
ворихме за това. Ще спомѣпемъ само, 
че несполуката па тукашнитѣ слово
слагатели да съставятъ дружество за 
взаимно спомагание се длъжп до пѣ- 
кмдѣ и на заплашванията на господина 
Шопова.

Наиослѣдъкъ па пашата градска по
лиция се представи случай да покаже 
своето служебно усърдие. Случая е мно
го простъ, иищожепъ. Въ недѣля ігѣкол- 
ко души тукашни граждани см се срѣщ- 
иалп въ кміцата па. едного отъ тукашнитѣ
пакъ граждани. Може би
повикани на

отъ

да сж оиле
гости. Това съвсѣмъ не

). Но нашия Градск.. приставъ бди; 
неговото бдително око не избѣгла

Военната наредба,която сега господству- 
ва, не е способна да защити Германия отъ 
едно неприятелско пахлувапие; тя състав- 

; лява една постоянна опасность за народното 
спокойствие и служи за главно орждие съ 
което се поддържа господството на капи
талистическата класса, цѣльта на която е 
печалбата и политическото подчинение иа 
работническата класса.

За това събранието иска, съгласно про
грамната па социалъ-демократическата пар
тия въвеждашюто на една военна на
редба, която да спомага за развитието на 
военната способность въ цѣлия народъ и 
която да води къмъ оежіцеств.іеиието иа 
всеобщото народно въоржжение. Събрани
ето обявило, че социалъ-демократическитѣ 
депутати действуватъ въ пълно единоду
шие съ Германската политическа, оргапи- 

і зована вь една Социална Демократия ра
ботническа класса, заіцото тѣ отхвърлягт. 
правителствениия законопроектъ, както и 
всѣкос друго пскаиие за сегашната воен
на система“.

това събрание на двама трима граждани. 
Па другия день по цѣлая градъ се раз
несе, че у едикого си имало събрание отъ 
различнитѣ партии въ града пи. за да об- 
мислятъ въпроса за измѣцепието на Кон
ституцията и да свикатъ граждапптѣ па 
едпо събрание за обемждашіе па този въ
проса.—Чпрѣчь, па митингъ. Работата, как
то виждате, е била много проста; но въ 
поиедѣ.іпикъ и двамата полицейски при
стави енергично се заловили да пзслѣд- 
ватъ това ужасно престмплегіие' и да съби- 
ратъ подробности върху това извънредно 
ирестмііпо събрание отъ пѣколко шумпон-

Ед та рѣчь на Либкнехта въ Райхстага

При обежждапіюто па военний законопро
ектъ социалистически!! депутата. е произне
съл!» една интересна рѣчь, която показва 
гледната точка на германската социа.тъ- 
домократия върху военний въпросъ.

Либкнехтъ се изранилъ, чедо когато сжще- 
ствува капиталистическия строй, не трѣбва 
да се мисли за иѣкакво облекчение на во- 
еннитѣ тегоби*

Когато народътъ обича държавата, нѣма 
нужда да се държи голѣма армия.

страиепието пмъ би да ги кара да
държ ітъ по-друго и шѣ !,епие кт.мъ своитѣ 
р биШидищѣмъ ио-нататъкъ,какво щебжде.

ски граждани. Какво издирили
още ие е извѣстно. По служебното у- 
сърдие на градскитѣ ни полицейски аген
ти, а особенно на първия, излиза вече нре- 
калѣпо сиоредъ пасъ. Какво престжпно има 
въ това, че пѣколко души въ гр. Шуменъ 
сж събрали въ кжіцата на нѣкого отъ свои
тѣ си съграждани, даже и да било за об- 
ежждаиие въпроса за свикваиието на ми
тингъ? Мигаръ събранията у пасъ сж за- 
претѣші отъ закопа? Мигаръ ііреетжплепие 
е да мислятъ граждапптѣ даже въ кжіци- 
тѣ си за митинги? Днесъ даже правител- 
ствеииия в. „Свобода“, изрично ни гово
ри, че събранията сж свободни и че па 
тля права, на граждапптѣ пикой не мисли 
да иосѣга. Занщ тогава полицейскитѣ 
агенти въ града пи придавать ііреетжппи 
характеръ на едпо събрание отъ пѣколко 
граждани въ кжіцата на нѣкого и на как
во основанію плашатъ иашитѣ граждани, 
които и така до нѣмай-кжд'І; сж наплашени? 
Добрѣ е, похвално е единъ /полицейски 
агентивъ добросъвѣстно да исиълпява сво
ята длъжности, но дѣто трѣбва и въ гра- 
иицитѣ на закона...*)

ВЪ СТРАНСТВО

ГЕРМАНИЯ
Едно отъ рѣшепнята, които е взела Герм. 

Соцналъ-демократическа партия въ тази 
годишния си конгрессъ, за който съобщих
ме въ единъ отъ миналитѣ броеве на вѣст
ника ни. бѣше да се обяви партията про
тивя. военния законопроектъ, който Гер
манското правителсто предложи на Райхста
га. Веднага слѣдъсвършванието на конгрес
са Германската соц.-демократическа партия
почна своята агитация

*) Вѣстннкътъ бѣше йодъ

окркгъ, съ горт'і сп канятъ

протовъ правител- 
иечатъ, когато пидѣх- 
:.ані;'іоіъ Шуу.еііский 
»° мптппгъ іи. ТІед-І-

ля на (>-и тоги. Въ идущи» брои ще съобщимъ съ- <
дъ}.;;а;ижеть ;.а това въздайте. дои.

Чешкс-славяиската Социална Демокіі 3 
тия има на 20 миналий мѣс. въ ІОнгбу!'^ 
цлау една окрмжиа сбирка, на която щ'1 
тили делегати градоветѣ — Юнгбунгц.^ 
Ваисвассеръ, Мюнхенгрецъ, Турпау 'з'’ 
мелъ, Брадайсъ, Елбе, Пимвургъ и 
брадъ. Събранието се е обявило протцЈ 
участието въ конгресса, който тъкмѣлн і- 
свикатъ въ Кладію филистеритѣ национа 
листи и се исказило за безусловното щш? 
емапие припцпиитѣ на интернсіццощц^ 
та Социална Демократия. Събранието pi 
шило при туй списанието „ОмладищС 
се издава въ Юнгбуицлау, и да искать и 
Май да бмде работнически праздникъ до- 
святенъ па почивка. Копгрессътъ въКлаШо 
не е стаиалъ благодаренію на ерергидес- 
китѣ нападения отъ страна на славянская 
Социална Демократия.

ИТАЛИЯ.

Младата италианска работническа нар. 
тия, която едвамъ тая година се органи
зира и се рѣши да вземе за пръвъ ижть 
участие въ изборитѣ, наиослѣдъкъ е спо
лучила да прокара трима отъ своитѣ кан
дидати за депутати въ парламента, фрал-
полипи

За други 
тировка. 
успѣхъ.

избранъ съ 1506 гласа, Агиини 
гласа и Мафеіі съ 1623 гласа, 
двама кандидати ще има ба.то- 
За пръвъ ижть това е добъръ

ИСПАНИЯ.
Земледѣлческа грева.

Работпицитѣ отъ земледѣлческото село, 
което е расположено близо до Барцелона,
сж обявили 
ние между 
работници; 
вила реда.

стачка. ІІронзлѣзло е сблъсква- 
грсвиститЬ и несипдикирашпѣ 
но жепдармерията е въстгпо-

АНГЛИЯ.
Лаикаширскдтѣ тревисти.

Аиглппскіпѣ вѣстници явяватъ, че лаика 
шпрскитѣ тревисти иматъ силна вѣра въ- 
успѣха на дѣлото. Една сумма отъ 10, 000 
лири стерлинги см получили тѣ отъ по- 
рѣдиика на Болтонскитѣ служащи.

КНИЖАРНИЦАТА
на

Г. И. ПЕНКОВЪ и С-іе.
Приема подписки за България па русский иллюстрираиъ журналъ-

„Н И В А.“
За пастмпаіоіцата 189.’) г. съ 12 

разни отборъ съчинения на знаминити

ни
изящни акварелни картини, съ 12 
шевове и гроежн.

тома мѣсечни сборници, съдършаіцп 
писатели, съ единъ албумъ съдържаиц 
парижски моди и 1 2 чертежи па ріы-

3 м
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ЦѢНА 10 РУБЛИ
(27 ЛЕВА ЗЛАТНИ)

Жслаюіцптѣ да получаватъ .журнала отъ 1-» Януариіі могап« да 
побързал, съ подпискитѣ си паи-кмено до 15“ Декемврий т. г.

Доставятъ се и цѣли изящно подвързани и неподвързапи течепип 
истеклитѣ години, заедно сь принадлѣжащптѣ тѣмч, премии

W 0ТДѢЛЕ0 САМО КАРТИНИ И АЛБУМИ,
Картини: но

Албуми: (отъ

6 и 8 лева

ематъ подписки за

1891-92 г.) по 10 лева.

всички русски, при горѣпомѣпатата книжарница С1

саппя, вѣстници, газети и нр.
България и па всички ападпо-европейски шурнали, СПИ'

ва'і 
да

шс 
па 
те. 
па 
да 
ни 
че
ш

и:
и 
и
т1

Обявяваме, че г. Ст. Джамджиѳвъ е' 
агентъ на в. „Работникъ“ въ Търнов- 
ский округъ. Молимъ даму се оказва 
нужното довѣрие.

Излѣзѳ отъ печатъ извѣетната 
га на Фр. Енгѳлса—„ЛІОДОВИК'Ь Ф 
ЕРВАХЪ“. Преводъ отъ русски, 
1 левъ.

Основа’ •
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